

从“数字人”变“古城通”

六旬银龄讲解员“痴恋”古城



意外邂逅“古城讲解”:“比谈恋爱陷得深”

“我对古城一开始没什么感觉,但毫不夸张地说,培训课的第一节课后我就被深深地吸引了,比谈恋爱陷得更深。”林夏莲形容她与古城讲解的关系就像“小二黑结婚”,“是结了婚才培养出的感情”。

事情要从去年暑假说起。去年,鲤城区招募“古城银龄讲解员”的通知出现在林夏莲的退休群里,半天无人回应。“当时群里冷清,我不忍心,就随手回了句‘讲解员挺好的呀’。”她说,“结果领导立刻圈定我去报名,我根本不知道是干啥的。”林夏莲笑称,这次邂逅如同“小二黑结婚”,毫无预兆却悄然生根。

身为资深税务人员,她自称是“数

字人”,学生时代便因“怕背东西”选了理科。退休前,她最常路过泉州开元寺,只觉得那是座“历史名胜”,但并说不出啥,也没什么其他感觉。去年6月,她抱着“试试看”的心态走进培训班,开学首课便开启新认知。“培训第一天,简单的开学仪式后直接就开始讲开元寺了,才知道开元寺里有很多‘世界之最’。毫不夸张地说,我一下子就爱上了我们的古城,觉得特别自豪、骄傲。”她描述那一刻,“便陷进去”。原本负责煮饭、接送孙子的事,渐渐交由老公负责,自己全身心投入这场“古城之恋”。如今提及,林夏莲还强调:“家人的支持太关键,这份自由让我专注开启新工作。”

爱上古城相关书籍:“这些都是我的菜,很补”

“有一次去新华书店买书,在一个角落里看书,突然灯灭了。我第一个反应是,怎么现在还停电?后来听到卷帘门哐一声要关了,我才反应过来是人家要打烊了,我大喊‘还有人’。”林夏莲说,过去几十年她都不知道自已还可以这么沉迷历史和文化书籍。

“爱了古城,就恨不得吸收它的所有知识。”培训班启动后,买书成了林夏莲和她同学的日常。同学们一有好书就相互推荐,也相互借阅。她粗算了一下,这一年她购入了40多本书籍,包括《泉州古城踏

勘》《泉州·宋元中国的世界海洋商贸中心导游词》《泉州历史人物传》等。“平常在家我就是坐在餐桌写文案、读相关书籍和资料。”她指着堆满书籍和打印材料的餐桌,打趣道:“这些都是我的菜,很补。”

记者翻了翻,发现每本书和资料都用铅笔标注着密密麻麻的笔记。林夏莲解释:“培训时要试讲,试讲就要用文案。起初用水性笔写试讲稿,改错时涂改液斑驳一片,后来才改用铅笔,方便修改。”由于害怕会被游客问住,她总是尽力吃透每个细节。

泉州市第十二届老健会健身秧歌交流活动圆满收官

早报讯(融媒体记者陈玲红 通讯员伍百一 张霞武)近日,为期两天的泉州市第十二届老年人体育健身大会健身秧歌交流活动在市老干部活动中心二楼多功能厅圆满落幕。本次活动由泉州市人民政府主办,泉州市体育局、泉州市老年人体育协会承办,并得到泉州市老干部活动中心、泉州市老年人体

育工作中心和泉州市体育舞蹈协会的大力支持。

作为我市老年人体育健身的传统盛事和重要交流平台,本届健身秧歌交流活动吸引了来自市直机关、华侨大学、泉州师范学院、各县(市、区)以及泉州台商投资区老年人体育协会的12支优秀队伍,共150多名运动员踊跃参与。

退休前整日与税务数字打交道,对历史“无感”;61岁后一头扎进泉州古城的千年脉络,沉迷其中不能自拔。林夏莲,一名从泉州市税务系统退休的老会计,去年夏天一次无心的回复,让她意外踏上泉州古城银龄讲解员培训之路。从此,她对开元寺、古街巷的“陌生感”烟消云散,取而代之的是一场“比谈恋爱陷得还深”的文化沉迷。看书差点被关书店里、凌晨时分探访古宅、书本资料上密密麻麻的笔记,这位退休老人以她的热情和投入印证:“热忱无岁月,心之所向,何时起步皆可为。”

■融媒体记者 陈玲红 王柏峰 通讯员 余寅铭 文/图

随时随地为游客讲解:遇“宋元”二字便“心跳加快”

课堂之外,林夏莲践行“实践出真知”。课余,在府文庙、在西街、在中山路,她随时随地为游客解答。

有一次为了接待一个对泉州古建筑特别感兴趣的广东朋友,她自己从金鱼巷-花巷-通政巷-象峰巷走一遍。“路过传说中在房子里捡到金砖的老宅,很想进去看看。门虚掩着,我喊了两句没人应,我就进去了。到第二进时仍然没人应,我又进去了。看到客厅里挂着遗像,除了空气是当下的,其他所有一切都是200年前的。整个房子静得只听得到呼吸声,听着呼吸声我突然感觉哪里不对,拿起手机一看,23点35分!天啊,我才反应过来这是一处没人住的老宅。我立马抬腿就跑。”说起这件趣事时,林夏莲很后怕,感叹当时像着了魔一般。

“很多外地游客对我们的古建筑很感兴趣,泉州的古建筑里有很多墨宝,表明他们的主人不是土豪,而是有文化有涵养的有钱人。”林夏莲讲解道,在花巷傅氏洋楼,有块题字“薰风解愠”的牌匾。这话出自《孔子家语·辩乐解》所载舜帝《南风歌》:“南风之薰兮,可以解吾民之愠兮。南风之时兮,可以阜吾民之财兮。”说的是清凉和煦的南风缓缓吹来,可以解除万民的愁苦,适时而来的南风可以丰富万民的财物。主人以“薰风解愠”为题字,不仅反映傅家的优雅生活,还有悲悯情怀,境界高远。

培训班结课时,她与同学们都舍不得离开课堂——过去对泉州历史“毫无波澜”,如今一遇“宋元”二字便“心跳加快”。“不止我是这种感觉,培训班很多同学都有同感,只有你了解了,你才会爱上她!”银龄讲解员的身份,被林夏莲称为退休生

活的“第二春”。结业后,她仍习惯每天翻书、访古迹,为下一次讲解蓄力。“这份‘热恋’非昙花一现,”林夏莲说:“它让我的晚年既扎根泉州,也连通世界——那些作为‘泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心’世界遗产一部分的‘世界之最’印记,是我们每个老讲解员的骄傲。”



林夏莲做了大量阅读笔记

活动现场,伴随着欢快喜庆的音乐,参赛队员们身着靓丽服饰,手持彩扇或手绢,精神矍铄、神采飞扬。他们动作舒展流畅,队形变化丰富,将健身秧歌的独特魅力展现得淋漓尽致,既传承了秧歌的传统文化底蕴,又融入了现代健身元素,充分体现了泉州市老年人积极向上、乐观进取的精神风貌和对健

康幸福晚年生活的追求。

经过两天的精彩角逐,市直机关代表队、洛江区代表队、南安市代表队、鲤城区代表队、丰泽区代表队获得金奖;惠安县代表队、泉港区代表队、晋江市代表队、德化县代表队获得银奖;石狮市代表队、安溪县代表队、泉州台商投资区代表队获得铜奖。